安賀 治 康段 心 力 济 计 优 惠 线 情 珥只 靠 月段

本报讯 最近,15名长年在艰苦 的生产一线默默奉献的老工人的事 迹,被登上安康铁路分局安康建筑段 首册《群芳谱》。一线工人被立传, "老实人" 上了书,在全段职工中引 起强烈反响。

这个段有近800名职工,分布在 安康铁路分局763公里的线路上,养 护着全分局35.12万平方米职工家属 住房和办公用房。过去,因片面强调 "精英治厂",一线工人的积极性受 到挫伤, 所管房屋维修合格及优良率 度达不到上级有关业务部门的标 准。能不能重视发挥一线工人的作用, 也是解决办企业依靠谁的一个问题。 为此,这个段决定从政治、经济和思 想上全面向一线工人倾斜。

在政治上,他们充分利用段报、 广播、黑板报大力宣传一线工人兢兢 业业、勤劳忘我的主人翁精神。在资 金紧缺的情况下,他们不减班组订报 经费,坚持为班组购置各类文化、业 务书籍送到班组文化活动室,同时为 每个班组都配置了18英寸大彩电。在 评选各类先进中,原来一线工人只占 40%, 现在已上升到95%。

在经济利益上, 他们为自然条件 艰苦的工班职工每日增发0.25元的津贴,并为沿线班 组配置了洗衣柜、电烤箱等生活用品,奖金分配一线 高于后勤和机关的职工,同样工资水平收入的人,在 线的收入,每月要比机关多10至30元。

在思想感情上,他们主动向一线工人靠拢。该段 要求后勤人员、科室人员及各级干部都要关心、服务 于一线。段领导和机关干部坚持每星期六到一线施工 现场义务劳动和每季现场办公的制度,把过去单纯地 检查劳动纪律变为主动找岗位工人谈心,仅1988年以 来,各级领导就帮助一线职工现场解决生产和生活 中的难题867个。为解决一线职工子女上学难的问题, 段上对一线工人实行轮换制,大站区和小站区职工定 期进行交换,并采取个人集资和段行政拨款的方法在 大站区兴建职工住宅300余户,为一线职工解决了住 房难。

由于这个段注重调动职工的积极性,全段安全工 作越做越好,连续3年提前一个月完成全年安全生产 任务,房屋施工、维修全部达到合格以上,是全分局 首批达到路局二级企业的单位之一,有些单项评比还 多次在路局同行业中获第一,先后被路局和分局命名 为"先进企业"。 (罗宗华) 23



汉中地区邮电局铺镇支局老乡邮员谢文 才对接替自己投递工作的儿子谢小华经常进 行邮电职业道德教育。谢小华不负父亲的嘱 托,继承了一个老邮电工人的优良传统,在 乡邮投递中不怕苦和累,投递准确无误,还 常帮助老乡办理报刊、包裹等业务,被当地 群众誉为"信得过的人"。 冯子才 摄

商业单位要想赢得众多顾客,不 但要有令顾客满意的商品,而且还要 有让顾客满意的服务态度。前不久,我 们来到位于西安钟楼饭店西侧的"保 丽时服装店",就感受到了这一点。

当你走进保丽时服装店时,便会 感到春风拂面般的惬意。营业员那彬 彬有礼、主动热情的服务态度,给人 留下深刻的印象。我见一位小伙买了 套西服,营业员帮他包装好后,给了 他一个质量声明卡。那小伙接过质量 声明卡,还问:"要这干什么?"营 业员耐心解释:"如果我店出售的产品 有问题,可以凭这张声明卡退货、换 货、修补。"那位小伙这才恍然大悟。另 位小伙在女友的陪伴下也选购了一 套西服。我们发现,该店出售的西服裤 脚有毛边。只见营业员根据那位小伙

老有所为 老有所养 老有所乐

### 我 省 已 初 步 形 成 退 休 职 工 管 理 体 系

(记者 田勇刚 通 本报讯 讯员 田明辉) 我省退休职工管理 体系已初步形成,从省到地、市、 县和各个企业都建立了退休职工服 务管理机构。截至今年9月底,全 省共建立各级退管机构3219个,配 备工作人员6407人,使我省的退休 服务管理工作逐步走上了轨道。

目前全省退休职工已达41.7万 余人,预计到本世纪末可达80万人。 最近经省政府批准,省上专门成立 了企业退休服务管理领导机构 陕西省企业退休职工管理委员会。 目前全省退休职工生活福利待遇基 本得到保证,绝大部分企业能把退 休费用按规定发到退休职工手中, 付于退休职工的一些特殊困难能及 时给予帮助。有的企业还组织成立

了退休职工互助储金会, 为退休职工 分忧解难。各级退管组织还积极组织 退休职工参加各项社会活动,使退休 职工的政治待遇落在了实处。据了解, 全省已有退休职工活动室站4283个, 全省有15万余名退休职工在不同行 业、领域发挥着余热,占全省退休职 工总数的28.5%。

为了推进退休养老金制度的改 革,我省所有市县已实行了退休费用 社会统筹,参加统筹的单位有8050个, 占全民企业单位的97.6%,缓解了企 业负担畸轻畸重的矛盾。一些县采取 "以储代拨"的方式,社会养老保险 机构将职工退休费用通过基层信用社 直接发到退休人员手中。这对企业退 休服务管理向社会化方向发展起到了

推动作用。②

本有2%的人

穿雅鸭牌西

服。中央电视

台的播音员罗

京、张宏民等

人穿的也是雅

鸭牌西服。这

种服装还被北

京亚运会定为

官员服装和裁

本报讯 我国北方 七市、区职业教育工作 会议11日至15日在西安 召开。

参加这次会议的北 京、哈尔滨、长春、沈 作者将在这次会议上交

#### 北方七市区职业教育 工作会议在西安召开 流经验,取长补短。据

阳、呼和浩特、济南以 及西安七市区的职教工

悉, 西安地区的职业中 学教育同往年相比,数 量有所下降,生源大为 减少。这一情况使西安 地区的职教工作者和职 业中学的学生及其家长 普遍感到担忧。西安市 教委的一位负责同志认 为,这次会议对促进西 安地区职教工作的发 展,必将起到促进作用。

本报记者 周矢

判员的专用服装呢!

当我们看到那些拎着精美包装袋的 顾客从保丽时服装店离去那惬意畅快的 表情, 当我们见到穿着雅鸭牌西服那潇 洒的男士时, 真为我国生产的高质量的 雅鸭牌服装而自豪。"雅鸭"把美带给 了古城,带到了每一位爱美人的心中。

(高青 柳江河) 23

## 让顾客满意而去

的腿长确定好裤长,当场就让技师撩边 熨平后,交给了那位小伙。陪伴的女友笑 着说:"这里的服务想得可真周到!"

商店的经理张养忠向我们谈起了不 久前才发生的一件事:有位宝鸡的顾客 买了一套西服,回家后才发现面料有细 微的抽线, 半个多月后, 他凭卡来店, 当即为其退了货。

这个店是中国美尔雅服饰有限公司 同日本三泰衣料株式会社合作生产的雅 鸭牌西服、中港合资金利美领带西北总 代理。而雅鸭牌西服最大的特点是采用 了符合亚洲形体的日本款式,采用进口 原料,日本、德国流水线生产,规格成系 列。身高1.58米到1.85米的男士,无论胖 瘦均可在这里买到合身的西服。雅鸭牌 西服占我国向日本出口服装的40%。日

在治理整顿的新形势下,乡镇企业的 地位、作用问题,已成为社会议论的一个 热点。有褒有贬, 莫衷一是。消除思想障 碍,对于保证乡镇企业的健康发展,是大 有益处的。

一、消除"疑惑论"。在社会主义企 业"一大二公"的左的思想影响下,一些 人对乡镇企业的社会主义性质产生了怀 疑。认为乡镇企业名曰姓"公",实为姓 "私"、姓"资",发展乡镇企业不符合 社会主义建设原则。有这种认识的同志不 了解,我国社会主义的经济成分,不仅有 占主导地位的全民所有制经济和集体所有 制公有制经济,而且还把个体经济作为其 补充形式。发展多种成分的经济,体现了 中国的特色,它有助于使农业向深度和广 度进军。持"疑惑论"的人们,应当服一 "清醒剂"

二、消除"损农论"。有人理怨发展 乡镇企业影响农业发展, 其理由是与农业 争劳动力,占资源,用耕地,甚至把大片 土地荒芜的原因也归咎到发展乡镇企业 上。这是一种偏见。我国农村实行经济责 任制以后,农村劳动力普遍有所剩余。把 这些富余人员用到办乡镇企业上, 对实现 农村城镇化,实现农业现代化,无疑是一 件大好事。尤其是现代中国并非达到农业 与非农业争劳动力的状况。相反,如若不 及时把农村剩余劳动力转移到非农业上, 就会给农村带来不安定因素,农业将会出 现严重危机。要说占资源和耕地,这更是 发展乡镇企业所必要的条件。要有所得, 必有所失。至于说占地多和因一些人办企 业而使土地荒芜的问题,这并非普遍现象, 而且只要我们重视它,问题也不难解决。

企业所造成的。事实证明, 乡镇企业的发 展,为农业提供了大量信息和比较先进的 设备和工具,改善了农业生产设施和条件, 缩小了工农业的剪刀差,强化了农业的地 位。所以,发展乡镇企业不是影响农业, 而是对农业起着促进和后盾作用。

三、消除"落后论"。现在,有些人 总把乡镇企业生产规模小、设备陈旧、技

中企业的下脚料,是全民所有制企业自愿 提供的,并且许多乡镇企业的产品又是为 全民所有制企业配套或服务的。虽说一小 部分原材料由国家计划供应, 但是这些乡 镇企业的产品一般是国家急需或出口创汇 的产品。这样的"争吃",不但争得有理, 而且争得越多越好。再说, 那些通过市场

用的原材料, 大部分是自己生产或国营大

# 克服发展乡镇企业的思想障碍

术落后、管理不严, 看成是落后生产力的 标志。的确。上述问题在一些乡镇企业不 同程度地存在着,与国营大中企业的现代 化大工业生产比,差距是很大的。但是, 从当前我国农村的现状看,它不能是旧的 生产力的一个标志, 而是党的十一届三中 全会以来涌现出的新生事物,一定程度上 代表着先进的生产力。今天的乡镇企业, 远远超出了手工作坊式的小商品生产,出 现了一大批相当规模的乡镇企业,有的已 发展成为可观的工业区,有些还装备了不 少先进生产设备, 创出了在国内外获奖的 一批技术成果, 开发了相当数量的科技新 产品,有的还占领了国内市场,不少还成 了出口的拳头产品。仅去年我国年产值500-万元以上的乡镇企业已有8660个,全国乡 镇企业总产值占农村社会总产值的30%以 上, 创汇率也占到全部出口总额的23%。 这对我国整个国民经济发展和农村乃至全 社会的稳定, 都起到了不可低估的作用。

四、消除"争吃论"。所谓争吃,即与大 工业争原料材料,争能源,争资金等。这又 再进一步说,这些问题并非因为发展乡镇 是一种不公正的看法。实际上,乡镇企业使

购买的原材料,也是符合公平竞争原则的。 这种竞争, 有利于提高各类企业的活力和 效率,对国民经济发展是绝对利大于弊的。 至于一些乡镇企业产品质量低劣,消耗原 材料多、能源多等问题,我们完全可以通 过竞争、调整工业产品结构等措施, 切实 有效的加以解决。

五、消除"得不偿失论" 。乡镇企业 投入多,产出少,发展乡镇企业不合算。 这又是一些人的说法。对此, 我们不妨作 些简要分析: 乡镇企业效率低下的问题, 是不可否认的,但这只是相对而言。按照 马克思主义经济学原理, 衡量企业效益高

低应有两把尺子,一把是劳动生产率, 一把是资本产出率。在资本相同、劳 动条件相同的情况下,劳动生产率的 比较才是科学的,有效的;如果占用 资本和生产条件悬殊过大,这种比较 将失去其比较的意义。就我国劳动生 产率而言,实际上乡镇企业比全民企 业要高。近两年的全民所有制企业百 元資本所创造的积累为15.6元,而乡 镇企业是27元。由此可见,办乡镇企

业并非得不偿失。当然,这种比较也不完全 合理, 因为乡镇企业多为轻工业, 有着见效 快的特点。

六、消除"对精神文明建设不利论" 近些年来, 有些人看到一些乡镇企业在经营 活动中给对方拿回扣、送 好处费"等问题,便 产生了乡镇企业不搞不正之风就难以发展的 错觉,甚至认为发展乡镇企业有碍于廉政建 设和转变社会风气,不利于精神文明建设。这 些认识似乎在理,仔细一分析不然。乡镇企业 的发展,不仅为农村人口提供了一定的生活 条件,创造了物质文明,而且其产品也为精神 文明建设提供了物质基础和条件,推动着农 村科学、文化、教育、体育、卫生等事业的发 展。特别是乡镇企业的经济收入,使农民特别 是乡镇企业职工生活水平提高了,这会使他 们增强对社会主义优越性的感性理解,加深 对改革的认识,进而坚定社会主义信念和改 革的信心。当然,一些乡镇企业经营活动中的 不正之风是不能忽视的,它确实有碍于精神 文明建设。但是,我们还要看到,绝大多数企 业的经营方针和手段是正确的。况且,对于少 数乡镇企业的行业不正之风,党和国家正在 下大力纠正。因此,我们不可因噎废食。正确 的态度是,努力建设乡镇企业的 俩个文明", 使之成为新型的社会主义企业。

荣获省、市↓ 地址:西安市长安↓ 电话:52009 53153 电挂:2290 邮政编码:710061